
Dalo by sa povedaŠ, ģe paralelnĨ. VeŅ s¼ļasne pren§ġame viacero inform§cii. 

Potom je namiesto ot§zka preļo  sa v PC pouģ²va s®riov§ zbernica PCI 

Express? 

Prifázovanie je proces pripojenia alternátora do elektrickej siete. Pritom musí byŠ

splnený celý rad podmienok pre zdroj a sieŠ:Rovnaké napätie, frekvencia,

rovnaké poradie fáz, rovnaká fáza.

Podobn® ¼lohy treba rieġiŠ aj pri s®riovom asynchronnom prenose.



Sériová rozhranie a sériová komunikácia patrí k 

najrozġ²renejġ²m met·dam komunik§cie medzi poļ²taļmi a 

poļ²taļom a napr. MMP. D§ta s¼ pri s®riovej komunik§cii 

pren§ġan® bit po bite za sebou, na rozdiel oproti 

paralelnému spôsobu komunikácie, kde sú informácie 

pren§ġan® v urļitĨch skupin§ch, napr²klad bajtoch, naraz. 

Hlavná výhoda sériového prenosu dát oproti paralelnému je 

v tom, ģe na prenos inform§cie je potrebnĨ menġ² poļet 

vodiļov. NevĨhody vyplĨvaj¼ z toho ģe poļ²taļe pouģ²vaj¼ 

bajtovĨ sp¹sob adres§cie d§t. Vġetky d§ta s¼ v pamªti 

uloģen® po bajtoch. Preto je potrebnĨ obvod, ktorĨ rozloģ² 

d§ta z paralelnej podoby na s®riov¼, vyġle ich bit po bite do 

komunikaļn®ho kan§la a na druhej strane ten istĨ obvod 

urob² transform§ciu zo s®riovej podoby spªŠ na paraleln¼. 

Takýmto obvodom je USART (Universal Synchronous

AsynchronousReceiverTransmitter). VoŎakedy sa vyr§bal 



pod oznaļen²m 8251. ńalġia z jeho funkci² je, ģe sign§l, 

ktorĨ doŔho vstupuje dopŌŔa o sign§ly ktor® kontroluj¼ 

proces vysielania a príjmu.
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USART by sme si nemali zamieŔaŠ s RS232 

rozhran²m (interface).  USART zabezpeļuje 

komunikaļnĨ protokol, a RS232 urļuje ¼roveŔ 

signálov, dátových a riadiacich. V PC je RS232 

uģ minulosŠ, ale prax toto rozhranie eġte st§le 

akceptuje. 

AVR má úrovne signálov 5V, resp. 3,3V pre log. 

1 a 0V pre log. 0.

RS232 m§ podŎa normy +3V aģ 25V pre log. 0 a  

-3 aģ -25V pre log. 1. Posun ¼rovn² zabezpeļuje  

obvod, napr. MAX 232. Na doske ADUINO UNO 

máme obvod FT232 ktorý realizuje  SPOJENIE 



USB a TTL.

Po nainġtalovan² odpovedaj¼cich driverov máme 

na PC tzv. virtuálne COM porty, ktoré fungujú 

rovnako ako reálne sériové rozhranie. 

Ak pouģ²vame na komunik§ciu USART, mus²me 

zvoliŠ SPRĆVNU frekvenciu oscil§tora. D¹vod je 

ten, ģe USART vyuģ²va systémovu frekvenciu k 

generovaniu prenosovej rýchlosti (Baud rates).  

Prichádzajúce data Rx a odchádzajúce data Tx

maj¼ definovan¼ frekvenciu. Procesor mus² maŠ 

zvolenú frekvenciu oscilátora tak, aby bola 

Ăn§sobkomñ frekvencie 1 843 200 Hz. D¹vod: 

16*115 200 = 1 843 200. Ako si nesk¹r uk§ģeme, 

prenosov§ rĨchlosŠ vysielaļa a prij²maļa sa 

nesmia l²ġiŠ oviac ako 5%. My ale nespŌŔame 

podmienku fosc. My máme 16MHz.

USART vysiela a prijíma dátové rámce (data

frames) ktoré sú tvorené z:

- 1 Start bit

- 5, 6, 7, 8 alebo 9 dátových bitov.

- Ģiadnou, p§rnou, nep§rnou... paritou. (no, 
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even, or odd parity bit) 
- 1 alebo dva stop bity.

Je jedno akĨ form§t zvol²me, vysielaļ Tx a 

prij²maļ Rx musia byŠ konfigurovan® rovnako.

Najļastejġ² form§t je: 1S, 8data, NP, 1P.

Komunik§ciu zabezpeļujeme cez TTL-USB 

prevodník signálov.
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Najsk¹r treba povedaŠ, ģe hovor²me o 

dvojbodovom spojení komunikujúcich zariadení. 

Ak komunikuje len dve zariadenia, netreba ich 

adresovaŠ.
Sériový prenosje vhodný na prenosdát pri komunikácii

medzi dvomi ¼ļastn²kmi,ale aj medzi niekoŎkĨmi.

Charakteristickévlastnostikomunikáciesú:

smer toku dát,

V podstatepoznámetri rozdielnespôsobykomunikácie:

¶ Simplex (jednosmerne): dáta sú pren§ġan®jedným

smerom. Pri tomto prenosesanedá zistiŠļipren§ġan®

dátaboli prijaté.

¶ half-duplex (poloviļnĨduplex): Prenosovéstanicesa

vymieŔaj¼pri posielanídát. Vyģadujelen jeden pár

vodiļov. Na kaģdomkonci musí byŠprep²naļ,



zabezpeļuj¼ciprepnutiesmeru. Pri prenosesavyuģ²va

tzv. HANDSHAKING ï Dohodnutý spôsob

potvrdzovaniaprenosu.

¶ full -duplex (plný duplex) (duplex - obojsmerná

prevádzka): Dáta m¹ģubyŠposielanéoboma smermi

s¼ļasne. Ako prenosovémédiumsapouģ²vaj¼dva páry

vodiļov.

Pri komunikácii medzi dvomi bodmi (typu Point-to-

point) vysielacie a prijímacie linky ïvodiļe m¹ģu byŠ 

spojené pomocou dvoch oddelených liniek. Prijímacia 

linka jedn®ho ¼ļastn²ka je prepojen§ svysielacou 

linkou druh®ho ¼ļastn²ka. Komunik§cia vtakomto 

systéme, Point to pointm¹ģe byŠ riaden§ softwarovo 

alebo pomocou riadiacich liniek.

RĨchlosŠ prenosu sa ud§va poļtom prenesenĨch bitov za 

jednotku ļasu [bit/s; bps]. Pri diaŎkovom prenose d§t sa 

pouģ²va modulovanĨ sign§l. RĨchlosŠ prenosu, sa vtedy 

vyjadruje tzv. modulaļnou rĨchlosŠou - Baudrate. 

Jednotkou je Baud(Bd). Baudrate ud§va poļet zmien 

¼rovne sign§lu za sekundu. Ak pouģijeme dvojstavov¼ 

modul§ciu rĨchlosŠ vbaudochbude zodpovedaŠ rĨchlosti v 

bitoch za sekundu. Ak n je poļet stavov modul§cie potom 

rĨchlosŠ v bit/s=baud*log2n .

Eġte jeden pokus o vysvetlenie: Prenosov§ 

rĨchlosŠ ă ,ĄModulaļn§ rĨchlosŠ. Ak poļet 

stavov signálu odpovedá jednému bitu, 
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prenosov§ rĨchlosŠ sa rovn§ modulaļnej 

rýchlosti. Modulácia je vlastne transformácia 

digitálnych signálov analógovým signálom.

1b ï2 stavy. 2b ï4stavy, ...

Eġte by sme mali spomen¼Š: Kapacitu 

prenosového kanálu.  

Ġ²rka p§sma  prenosov®ho kan§la je vlastne  

rozhas frekvenci², ktor® sa daj¼ kan§lom preniesŠ 

bez ruġenia a str§t.

Uģ Nyquist dok§zal, ģe ak m§me spojitĨ sign§l  s 

maxim§lnou frekvenciou f, tak ho moģno 

charakterizovaŠ poļtom 2f  vzoriek za sek. A d§ 

sa z tĨchto vzoriek zrekonġtruovaŠ. Shannon sa 

venoval tomu ako vplĨva ġum na prenosov® 

vlastnosti kanálu.
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Pod znakom rozumieme: ļ²slice,

písmená a tzv. ġpeci§lneznaky,

napr. ?, !, §, CR, LF atŅ. Ak má

znakom rozumieŠaj poļ²taļ,treba

ich zak·dovaŠ.

Kódovanie: Jevlastnepriradenieku konkrétnemuznakuz

jednej mnoģinyznak alebo postupnosŠznakov z inej

mnoģiny. Jevynikajúceak to priradeniejejednoznaļn®. Ak
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totopriradenienie je známe,hovorímeoġifrovan².

Jedenznajstaġ²chspôsobovkodovaniabolamorseovka.

My smesauģstretli s BCD kodovanímaASCII kódom.

Kód EBCDI - EBCDIC (skratka pre ExtendedBinary

CodedDecimalInterchangeCode)

Rozġ²renĨkód BCD na reprezentáciuļ²slic,písmen

aġpeci§lnychznakov. Tentokód potrebujena reprezentáciu

znakujedenbyte. EBCDIC vyvinula firma IBM a pouģ²va

sa hlavne v minipoļ²taļocha strediskovýchpoļ²taļoch

IBM.
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Synchrónny prenosinform§cie znamen§, ģe na nejakom 

vodiļi, alebo vodiļoch sa nastav² ¼roveŔ a platnosŠ 

inform§cie sa potvrd² zmenou ¼rovne synchronizaļn®ho 

signálu, ktorý je platný pre obe strany - stanice. 

SynchronizaļnĨm impulzom sa teda inform§cie kvantujú. 

SynchronizaļnĨ impulz sa pren§ġa ġpeci§lnym vodiļom.

Pri Asynchrónnom prenosesa nepren§ġa synchronizaļnĨ 

sign§l. SkutoļnosŠ, ģe  vysielaļ aj prij²maļ pracuj¼ na tej 

istej frekvencii, eġte  neznamen§, ģe pracuj¼ súfázne. 

Sf§zovanie sa deje na zaļiatku ġtartovacej sekvencie. 

Asynchr·nny prenos d§t pren§ġa d§ta v urļitĨch 

sekvenciach. KŎudovĨstav pri asynchronomprenose je 

definovanĨ ¼rovŔou log.1. D§ta s¼ pren§ġan® dohodnutou 

rĨchlosŠou a zaļ²naj¼ ġtart bitom. Zaļiatok ġtart bitu 

synchronizuje prij²macie zariadenie. Vysielaļ aj prij²maļ 

obsahujú zdroj taktovacej frekvencie asynchronizaļn® 


